
Η διπλωματική εργασία παρουσιάστηκε στα Γιάννενα, στις 13 
Φεβρουαρίου 2025, ώρα 14.00, στην κεντρική αίθουσα ισογείου 
της Παπαζογλείου Υφαντικής Σχολής Θηλέων (ΠΙΠ), 
στέγη του Τμήματος Αρχιτεκτόνων Μηχανικών του Πανεπιστημίου 
Ιωαννίνων. Ξεκινώντας την πορεία της, βρήκε ως επιβλέποντα τον Φώτη 
Σαγώνα, ο οποίος συνέβαλλε καθ’ όλη τη διάρκεια υλοποίησής της. 

Οι συνθήκες δημιουργίας του πρότζεκτ ήταν ιδιαίτερες. Υλοποιήθηκε 
στο διάστημα δύο εξαμήνων, το πρώτο εξάμηνο σε Εράσμους στην Fach-
hochschule Dortmund, το δεύτερο στην Ελλάδα όμως όχι πίσω στα 
Γιάννενα.  
 
Στο πρώτο εξάμηνο, ολοκληρώθηκε η έρευνα και ανάλυση του τόπου, 
ο οποίος επιλέχθηκε ως ένα μέρος που συγκέντρωνε ένα ερευνητικό 
ενδιαφέρον. Στην Γερμανία, τέθηκε ως δεύτερη επιστημονική σύμβουλος 
η Christiane Fülscher.  Ως κοινή γλώσσα εργασίας ορίστηκε η αγγλική. 
Προκλήσεις αποτέλεσαν η βιβλιογραφία (γερμανικά) και ο καιρός κατά 
την διάρκεια της επίσκεψής μου στο Dietfurt, καθώς αποκλείστηκα 
λόγω των πλυμμηρών του Ιουνίου στην Βαυαρία.  Άτομα που κρατάω 
με χαρά επαφή, οι δύο συγκάτοικοί μου που υπήρξαν πάντοτε 
υποστηρηκτές και ο Walther Paape, κάτοικος του Dietfurt και 
συγγραφέας, ο οποίος εμπλούτισε την έρευνα μέσω βιβλιογραφικού 
υλικού, προφορικών ιστοριών και μία από τις καλύτερες ξεναγήσεις 
της ζωής μου, η οποία κατέληξε με “Kaffee und Kuchen”
στο μόνο πανδοχείο του χωριού. Αναστοχαστικά, στην αναχώρησή μου 
από το Dietfurt, δεν ένιωθα πια τόσο ξένη. 
 
Με την πολύτιμη βοήθεια της Fülscher στη συνεργασία με την 
Landesamt für Denkmalpflege Baden-Württemberg (State Office for 
Monumental Preservation at Stuttgart Regional Council), δώθηκε 
πρόσβαση σε point cloud και περαιτέρω ψηφιακά μοντέλα του βράχου 
και της σπηλιάς. Η εργασία με αυτά τα μοντέλα βοήθησαν σημαντικά 
τη σύγκριση αποτυπώσεων μέσα στις δεκαετίες. Διαπιστώθηκαν 
σημαντικές αποκλίσεις μεταξύ των 4 κυρίων αποτυπώσεων με την 
πραγματικότητα και συντάχθηκαν πιο ακριβείς εκδόσεις.  
Το αποτέλεσμα παρουσιάστηκε στο τέλος του εξαμήνου σε διμελή 
επιστημονική επιτροπή της Facchochschule Dortmund και αξιολογήθηκε.  
 

Dietfurt: κάτω από το Δέρμα του Βράχου
Τσατσαρώνη Ελισάβετ - Φώτης Σαγώνας (επιβλ.)















μακέτα τομής κατά μήκος στη θέση της σπηλιάς 
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απωλεσθέντα (6) 



Οι κόρες του χειμώνα υφαίνουν τον χιονιά
Λένε πως απ' τα τέλη του Σεπτέμβρη οι τρεις σκυθρωπές κόρες του χειμώνα, 
οι Παγωμάρες,γυρνάνε σ’ όλη την Κοιλάδα του Δούναβη και συλλέγουν 
υλικά για το εργόχειρό τους:
τον υγρό κουρνιαχτό που αγκάλιασε κρυφά περπατήματα το χάραμα
πρωινή πάχνη απ’ τα βιτρό που έκλειναν κάποτε με ευγενή σύμβολα σπηλιές
κρυσταλλωμένους ιστούς από χαντάκια γεμάτα σήψη
παγερές μεταλλικές δροσοσταλίδες από χαραγματιές 
που κανένα χέρι δεν μπορεί να αγγίξει
άχνα του Δούναβη
την ίδια υγρασία που βγάζουν όταν ψήνονται τα κεραμίδια και η πίτα με ραβέντι
το φρέσκο χιόνι πάνω στις ράχες των αλόγων, σε λαβές, σκαλιά και σκαλοπάτια
και το πρώτο που δεν κράτησε και έλιωσε κάτω απ' τα δέντρα και δίπλα στα σπίτια
αλμυρό ιδρώτα των ζώων υπό τον ζυγό
δροσιά που απέμεινε στους πόρους των λίθων (για να μην τους σκάσει)
το σάλιο του αλυχτίσματος
τις τελευταίες ανάσες οδοιπόρων που δεν άντεξαν το νυχτερινό ψύχος
σάρκες από σύννεφα τόσο πυκνά που χλευάζουν τον ήλιο
την αντανάκλαση των άστρων σε λεκάνες γεμάτες μαύρο νερό.
Με το που μπαίνει ο Νοέμβριος, οι Παγωμάρες αρχίζουν 
να σκαρώνουν με όλα αυτά τα πράγματα ένα πελώριο υφαντό 
που όλο και παίρνει ν’ ανεβαίνει, να υψώνεται σαν αχανής
καπνός προς το στερέωμα. Μόλις τελειώσουν το έργο τους, την τελευταία νύχτα 
του φθινοπώρου, το σέρνουν να σκεπάσουν τον τόπο με τα μέτρα του.
To υφαντό, όσο μεγάλο κι αν καταφέρνουν να το φτιάξουν, πάντα κόβεται, πέφτει,
και λιώνει μέσα στον Δούναβη. Καμιά φορά, τον κοιμίζει για λίγο, γιατί είναι
η μοναδική κουβέρτα που έχει να σκεπάζεται.
(Του θυμίζει τον καιρό που οι πρώτοι άνθρωποι τον είδαν κοιμισμένο.)
Κι όταν ολόκληρη η Κοιλάδα έχει καλυφθεί με την ξεπαγιασμένη αυτή αυλαία,
τότε εισέρχεται στα μέρη μας ο πατέρας τους, ο Χειμώνας,
με κάπα την αδιαπέραστη καταχνιά και τον βαρύ χιονιά γραφίδα του.


